

2020年申城儿童发展要求达到世界发达国家平均水平 沪将设未成年人救助保护场所

市政府新闻办昨天举行市府新闻发布会,市妇儿工委副主任、市妇联主席徐枫介绍了“十二五”时期上海妇女儿童发展状况,以及市政府最新颁布实施的《上海妇女儿童发展“十三五”规划》主要内容。

青年报首席记者 范彦萍



儿童医院的“亲子陪护病房”。

据徐枫介绍,《上海妇女儿童发展“十三五”规划》的总目标是:到2020年,使上海妇女儿童发展水平继续保持国内领先,妇女发展水平接近或达到世界中等发达国家平均水平,儿童发展水平达到世界发达国家平均水平。

“十三五”规划妇女六大优先发展领域的顺序依次为科教文化、经济参与、政治和社会参与、家庭福利、身心健康、权益保障。儿童五大优先发展领域的顺序依次为健康、教育、福利、安全、成长环境。

妇女六大优先发展领域共设置了24个主要指标,比“十二五”规划增加了4个指标;儿童五大优先发展领域共设置了19个主要指标,比“十二五”规划增加了5个指标。与“十二五”规划的主要指标相比较,“十三五”规划的指标分为延续性指标、递进性指标、调整性指标、创新性指标。

据介绍,延续性指标,即与上海妇女、儿童发展“十二五”规划内涵、达标要求相同的指标。经过实践证明,指标设置的科学性较好、具有现实意义并且在统计监测上具有可操作性的指标,包括:高级专业技术人才中男女比例的差距缩小等11个妇女指标。符合条件的3-6周岁儿童毛入

园率达到98%以上等3个儿童指标。

递进性指标,即在上海妇女、儿童发展“十二五”规划的基础上,内涵有所拓展或达标要求有所提高的指标。通过前几轮规划相关领域已取得较好成绩、预测在“十三五”期间会达到更高发展水平的指标或者要求统计范围扩大的指标,包括:劳动参与率的男女性别比缩小(在仅统计女性的基础上要求缩小性别差距);国有企业和本市上市公司中女性董事会成员和女性高级管理人员的比例逐步增加(在原“国有企业”基础上将“上市公司”纳入统计)等8个妇女指标。0-6岁儿童保健管理率保持在90%以上(“十二五”规划是85%以上);中小学生体质健康标准合格率稳定在90%以上(“十二五”规划要求达到90%)等6个儿童指标。

而调整性指标即指与上海妇女、儿童发展“十二五”规划相比,表述更规范、内涵更科学的指标。根据对“十二五”规划实施的实践和思考,需修改为更加科学规范的表述或更符合实际工作要求的指标,包括:将“十二五”妇女规划和年度监测指标中的“女性人才贡献率不断提高”调整为“女性人力资本贡献率有所提高”(根据国家相关部委文件调整表述)等4

个指标。“提高儿童阅读率”调整为“儿童图书阅读率提高”等6个儿童指标。

四是创新性指标,即根据妇女儿童发展需求和政府责任新增的指标。包括:托育公共服务覆盖面逐步扩大;多部门联合防治家庭暴力工作体系覆盖率达100%等3个妇女创新指标,占妇女总指标数的12.5%。新生儿死亡率保持在6%以下;实现贫困家庭儿童文化福利补贴全覆盖;孤儿基本生活费标准适时逐步提高。

此外,总共43个主要指标中有12个涉及妇女儿童健康、教育,妇女政治、经济参与的指标为国际通用指标,新规划对其保留、完善,便于“十三五”期间与国际、国内比较,对分析、研判上海妇女儿童发展的国际水平和面临的主要问题,具有重大意义。

据悉,征得市发改委同意,此次将实事项目作为新规划第四大部分单列,列入“十三五”规划的实事项目共有6个,分别是建立全市妇科病、乳腺病筛查预约平台;提升妇幼保健机构能级;增加新生儿救治专用车辆;依托救助管理站、其他社会福利机构设立未成年人救助保护场所;建立上海市未成年人检察社会服务中心;建设上海少年儿童图书馆新馆。

■都市脉搏

国内汽柴油调价遭遇“两连停”

国家发展改革委7日宣布,按现行国内成品油价格机制测算,本次汽油、柴油价格不调整。

这是继6月23日上一轮汽柴油调价周期遭遇调价“搁浅”后,国内汽柴油价格连续第二次不调整。

截至目前,今年汽油、柴油价格已经历13轮调价周期,其中1次下调,4次上调,2次因调价金额每吨不足50元“搁浅”,6次因国际油价低于每桶40美元的“地板价”不调整。今年以来汽油价格每吨累计上调465元,柴油价格每吨累计上调450元。

据新华社电

市人大调研新型农业经营发展

本报讯 通讯员 詹顺婉 记者 刘昕璐 根据今年市人大常委会监督计划,9月举行的常委会会议将听取并审议本市加快构建新型农业经营主体情况的报告。为做好相关准备,前天,市人大常委会副主任洪浩与常委会部分组成人员及市人大代表,赴青浦区就本市发展新型农业经营体系开展专项调研。

青浦区立足都市现代农业发展定位,初步形成了以家庭农场、农民专业合作社、农业龙头企业为主体的新型经营组织。全区发展粮食家庭农场445户,集体农场25家,两者合计经营面积占全区水稻种植面积的46.7%。到明年,该比例有望达到50%。

现代农业规模经营离不开金融支持,然而现实中,融资难、贷款难已成为制约新型农业经营主体“长大”的突出问题。为此,青浦区一方面加强财政补贴,相继出台关于进一步提升农业产业化扶持水平,加快推进农业适度规模经营对新型农业经营主体贷款进行政府性担保与贴息。另一方面,通过建立区支农贷款信用担保基金,有力解决了融资难问题。

曹杨街道“中转站”出借物品助居民

本报讯 记者 周胜洁 换个灯泡临时要用楼梯凳、自行车没气了急缺打气筒……如何能找到这些使用频率不高,但遇到急事又不可或缺的物品,曹杨街道日前在兰岭园首次推出的“同心巴士中转站”就解决了这个问题。

通过社区热心楼组的动员,由居委会牵头汇总社区闲置物品资源,把一些平时不常用,但偶尔又需要应急的物品公布到“同心巴士中转站”资源地图上。地图上清晰地标注了兰岭园每一幢楼的号码、位置,出借什么物品。目前,已超过50户家庭参与了该项目,提供可出借物品超过上百种,如打气筒、木楼梯、缝纫机,小家具如藤椅、餐桌,小家电比如电视机、豆浆机、电饭煲、老人轮椅等。

据介绍,项目从3月份“试运营”,迄今没有发生过物品丢失的情况。

【解读】

开发分时岗位 让年轻妈妈没有后顾之忧

记者:三岁以前的孩子养育问题是家长们比较烦恼的一件事,“十三五”期间有没有采取一些措施来提升托幼的公共服务水平?

市教委副主任贾炜:关于学前教育的问题,现在我们面临入园高峰的压力持续增长,据市卫计委的统计,上海正在经历第三次的人口出生高位时期,这个高位会持续到2017年左右。到去年年底,全市在园儿童数达到了53.59万人,比2005年增加86.72%。

“十三五”期间,市教委要着重牵头解决好3-6岁学前教育资源的紧缺问题。因此我们会积极推进《上海市学前教育三年行动计划》。

对于0-3岁的幼儿早教服务,教委也是非常重视,已经在全市设置了

19个早教指导中心,400多个早教指导站,针对0-3岁儿童家庭启动了“育儿周周看”手机报信息免费推送服务,订阅量超过26万,服务人群达到40万。到2017年本市每个家庭每年接受早教指导服务工作的频次将从4次增加到6次;同时,我们还将继续完善早教指导信息推送服务,利用现代信息技术手段,为适龄儿童家长提供科学育儿的指导信息。

记者:全面两孩政策实施后,女性在就业上有些隐性的歧视,在这种背景下如何保障女性的就业权利、改善就业环境?

市妇儿工委副主任、市妇联主席徐枫:我们将从以下几方面来努力。一是加大宣传力度。我们要共同营造全社会关心年轻女性生育,

支持和保障她们就业的良好氛围;二是要多开发一些适合生育期女性就业的岗位,比如说已经生完孩子,在家带孩子六个月后还想继续带宝宝的话,可以有分时间段工作的岗位;三是要加强执法检查,在招工就业的时候要杜绝歧视,特别是一些隐性的歧视。现在在上海,招工的宣传、发布用人信息的时候一般不会出现只招男性,除非一些特殊的岗位。但可能在实际操作的时候会有一些隐性的歧视,所以要加大执法检查的力度,确保能够平等对待女性就业;四是要支持女性就业,还要全社会有更多的配套工作跟上。比如在女性休完产假以后,孩子一岁或者一岁以后有全社会都来参与的托育的体系,让年轻妈妈没有后顾之忧投入工作当中。